



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
Εθνικόν και Καποδιστριακόν  
Πανεπιστήμιον Αθηνών  
— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών  
Τμήμα Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης

ΣΥΝΤΟΜΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ

Η πτυχιακή εργασία έχει έκταση 10.000 λέξεις. Η εργασία είναι δακτυλογραφημένη με γραμματοσειρά μεγέθους 12 και διάστημα 1,5. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι οδηγίες σχετικά με τη συγγραφή διπλωματικής εργασίας από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Συγκεκριμένα:

Μια πτυχιακή εργασία συνηθίζεται να περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες:

- 1. Τίτλος.** Συνήθως τη σελίδα τίτλου μόνο (half title page) ακολουθεί μια κενή σελίδα και η σελίδα τίτλου (title page), ό,τι συνήθως ονομάζεται εξώφυλλο. Η σελίδα τίτλου μιας πτυχιακής εργασίας παρατίθεται στο τέλος του παρόντος εγγράφου. Τη σελίδα τίτλου μπορεί να ακολουθεί σελίδα με αφιέρωση ή/και σελίδα με μότο (επίγραμμα).
- 2. Πίνακας Περιεχομένων.**
- 3. Κατάλογος Πινάκων/Εικόνων.**
- 4. Πρόλογος.** Ο Πρόλογος αποτελεί «εισαγωγή» στο θέμα της πτυχιακής εργασίας και όχι στα περιεχόμενά της. Στον πρόλογο ο/η φοιτητής/τρια αναφέρεται επίσης συνοπτικά στο συγκεκριμένο θέμα, στην εμπειρία του στη διερεύνηση παρόμοιων θεμάτων ή και σε σκέψεις σχετικά με την επιλογή του θέματος, στις δυσκολίες που τυχόν αντιμετώπισε κλπ. Ευχαριστίες προς τρίτους μπορούν επίσης να γίνονται στον Πρόλογο, ενδεχομένως σε ξεχωριστή παράγραφο. Ο πρόλογος δεν είναι υποχρεωτικός.
- 5. Εισαγωγή.** Η Εισαγωγή περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος και προκαταρκτική σύνοψη του επιχειρήματος ή της διαδικασίας που πρόκειται να ακολουθηθεί στα επόμενα κεφάλαια. Στην εισαγωγή περιγράφεται το αντικείμενο της μελέτης καθώς και η μέθοδος διερεύνησης του. Επίσης διατυπώνεται το κύριο ερευνητικό ερώτημα οι πειθαρχίες εντός των οποίων γίνεται η διαπραγμάτευσή του καθώς και το επιστημονικό υπόδειγμα της προσέγγισής του. Τέλος περιγράφονται οι ενότητες π.χ. κεφάλαια που θα ακολουθήσουν. Διευκρινίζεται η πρωτοτυπία ή οι λόγοι της επιλογής της προτεινόμενης προσέγγισης του/της υποψήφιου/ας σε σχέση με άλλες προσεγγίσεις που έχουν προηγηθεί στη σχετική βιβλιογραφία.

6. **Κριτική επισκόπηση της βιβλιογραφίας.** Θεωρητικές μελέτες ή εμπειρικές έρευνες για το προτεινόμενο θέμα στην ελληνική και στη διεθνή βιβλιογραφία. Ερευνητικές ανάγκες που καλύπτει η πτυχιακή εργασία του/της φοιτητή/ας, οι οποίες δεν καλύπτονται από τη διαθέσιμη βιβλιογραφία. Εξήγηση της πρωτοτυπίας μιας εργασίας.
7. **Μεθοδολογία.** Ακριβής ορισμός ερευνητικών υποθέσεων. Περιγραφή του θεωρητικού μοντέλου και της μεθοδολογίας που ακολουθείται ή προτείνεται από τον/την υποψήφιο/α για την επαλήθευση/διάψευση των ερευνητικών υποθέσεων. Καταλληλότητα της προτεινόμενης μεθοδολογίας για το συγκεκριμένο θέμα. Περιγραφή του πρωτογενούς υλικού (π.χ. αποκόμματα από δημοσιεύματα του τύπου, ερωτηματολόγια κλπ.).
8. **Κυρίως κείμενο (Κεφάλαια).** Οι κυρίως ενότητες της πτυχιακής εργασίας σύμφωνα με το επιχείρημα του/της φοιτητή/ας ή τη διαδικασία που έχει προταθεί στην Εισαγωγή ή στο ειδικό περί μεθοδολογίας κεφάλαιο. Πορίσματα στα οποία έχει οδηγηθεί ο/η φοιτητής/α. **Βιβλιογραφία** (ελληνική - ξενόγλωσση). Προσοχή: περιλαμβάνεται μόνο η βιβλιογραφία που παρατίθεται στην εργασία (**Αναφορές**).
9. **Ευρετήριο προσώπων/πραγμάτων.**
10. Η ως άνω δομή είναι ενδεικτική. Η δομή εξαρτάται από το περιεχόμενο της εργασίας: καλή οργάνωση είναι αυτή που καλύτερα εξυπηρετεί το κεντρικό επιχείρημα μιας πτυχιακής εργασίας ή διδακτορικής διατριβής.

Η εξεταστική επιτροπή αποτελείται από δυο (2) διδάσκοντες/ουσες. Τον επιβλέποντα/ουσα και ένα (1) ακόμα μέλος ΔΕΠ ή διδάσκοντα/ουσα ή μέλος ΕΔΙΠ που προτείνεται από τον επιβλέποντα/ουσα.

Οι φοιτητές θα πρέπει να δώσουν προσοχή στην παράθεση των βιβλιογραφικών αναφορών κατά την οποία χρησιμοποιούμε endnotes επεξηγήσεις και όχι βιβλιογραφικές παραπομπές. Δεν νοείται άλλωστε πτυχιακή εργασία χωρίς την παράθεση της βιβλιογραφίας που χρησιμοποιήθηκε για τη συγγραφή της. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι αποδεκτοί διεθνώς παράθεσης βιβλιογραφίας. Συνιστάται η χρήση του συστήματος βιβλιογραφικών παραπομπών Harvard ή APA6. Αυτό που έχει σημασία όποιο τρόπο παράθεσης των βιβλιογραφικών αναφορών και να επιλέξετε να είναι σταθερά ο ίδιος από την πρώτη έως την τελευταία σελίδα της πτυχιακής.